1.1 Γεωργικά συστήματα και αειφορία
Στην απαρχή της νέας χιλιετίας, οι ανθρώπινες κοινωνίες βιώνουνε μια πολυδιάστατη κρίση σε πολιτικό, οικονομικό, οικολογικό, κοινωνικό, και αξιακό επίπεδο, που εκδηλώνεται πλέον σε πολλά σημεία του πλανήτη. Ειδικότερα, ο καπιταλισμός, ως το κυρίαρχο σύγχρονο σύστημα οικονομικής οργάνωσης, φέρεται να βρίσκεται στην οικονομική φάση της ύφεσης που θεωρείται ως η χειρότερη μετά τη μεγάλη ύφεση του 1930 που συντάραξε τις προηγμένες καπιταλιστικές χώρες. Παρά τις διαφορετικές απόψεις για το αν η κρίση οφείλεται στις υπερβολές και την έλλειψη ρύθμισης του χρηματοπιστωτικού τομέα ή αντίθετα προέρχεται από τις θεμελιώδεις αδυναμίες και την αναιμική συσσώρευση κεφαλαίου στον πραγματικό τομέα της οικονομίας που έστρεψε τα πλεονάζοντα κεφάλαια στο χρηματοπιστωτικό τομέα, φαίνεται ότι ο καπιταλισμός σήμερα βρίσκεται σε αμφισβήτηση των ποιοτικών και συστημικών του χαρακτηριστικών (Τσακαλώτος και Λάσκος, 2011). 
Στη γεωργία την ίδια περίοδο, η ενσωμάτωσή της στον καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής αναδιοργάνωσε μεν τις παραγωγικές σχέσεις του τομέα, αυξάνοντας την παραγωγή γεωργικών προϊόντων, δημιουργώντας όμως σοβαρά κοινωνικά, οικονομικά και περιβαλλοντικά προβλήματα (Rasul and Thapa, 2003). Οι κυριότερες επιπτώσεις εντοπίζονται κυρίως στα νερά (Baldock et al., 2002), στη βιοποικιλότητα (Biao et al., 2003) και στις ενεργειακές απαιτήσεις της γεωργίας (Pimentel, 1973; La Rosa et al, 2008). Επιπλέον, σοβαρά προβλήματα εντοπίζονται και στο κοινωνικοοικονομικό πλαίσιο ανάπτυξης της συμβατικής γεωργίας (Buttel, 1993; Nainggolan et al., 2011), όπως η διατροφική κρίση, οι μεγάλες ανατιμήσεις τροφίμων και η μείωση του γεωργικού εισοδήματος.
Αν και οι απόψεις για μια γεωργία που θα λειτουργεί προσεγγίζοντας το φυσικό πλαίσιο εμφανίζονται στις αρχές του προηγούμενου αιώνα
, η γενικευμένη τάση κριτικής της χημικής–εντατικής γεωργίας με τη συμβολή επιστημονικών εργασιών
 και αντιδράσεων από κοινωνικά κινήματα αρχίζει να διαμορφώνεται τη δεκαετία του 1960. Ωστόσο, η χημική-εντατική γεωργία εφαρμόζεται ακόμη σήμερα από την πλειοψηφία των παραγωγών του ανεπτυγμένου κόσμου και έχει επεκταθεί στον Τρίτο Κόσμο. 
Η αγροτική ανάπτυξη, λοιπόν, στο πλαίσιο των σύγχρονων αντιλήψεων για το περιβάλλον, επαναπροσδιορίζει τους στόχους της. Η νέα θεώρηση υποδεικνύει την ανάπτυξη της υπαίθρου ως την ολιστική προσέγγιση, που περιλαμβάνει τους τρεις άξονες της αειφορίας, δηλαδή αναφέρεται στις κοινωνικές, οικονομικές και περιβαλλοντικές συνιστώσες της. Ο όρος αειφορική (sustainable) γεωργία αναφέρεται στα γεωργικά συστήματα που είναι σε θέση να διατηρούν εις το διηνεκές την παραγωγικότητα και χρησιμότητά τους στην κοινωνία. Τέτοια συστήματα πρέπει να διατηρούν τους φυσικούς πόρους, να είναι οικονομικά βιώσιμα, περιβαλλοντικά σταθερά και κοινωνικά δίκαια (Rigby and Caceres, 2001).

Στο πλαίσιο αυτό, εναλλακτικά συστήματα παραγωγής αναζητούνται και προωθούνται για τη μείωση της εξάρτησης της γεωργίας από τις βασικές ενεργειακές βιομηχανικές εισροές για τη διατήρηση της ποιότητας του εδάφους και για τον περιορισμό της εξάντλησης και της υποβάθμισης των φυσικών πόρων (Legg and Viatte, 2001). Η ανάπτυξη και η εφαρμογή αειφορικών γεωργικών συστημάτων είναι κρίσιμης σημασίας για τη μελλοντική κατάσταση του πρωτογενή τομέα, δεδομένων των σημαντικών προβλημάτων που δημιουργεί το σημερινό συμβατικό σύστημα γεωργικής παραγωγής. 

Ωστόσο, ο ακριβής προσδιορισμός των προϋποθέσεων της αειφορικής ανάπτυξης στη γεωργία συναντά στη πράξη δυσκολίες, εξαιτίας των διαφορετικών κριτηρίων που χρησιμοποιούν κάθε φορά οι εμπλεκόμενοι με την έννοια της αειφορίας στη γεωργία. Έτσι, άνοιξε ένας διάλογος σχετικά με το σχεδιασμό ενός γεωργικού συστήματος παραγωγής και τα χαρακτηριστικά που πρέπει να έχει μια γεωργική εκμετάλλευση ώστε να καταστεί αειφορική.

Ο διάλογος αυτός αναδεικνύει ποικίλα ζητήματα σχετικά με την οργάνωση ενός γεωργικού συστήματος παραγωγής στο σημερινό οικονομικό σύστημα, αλλά και την σχέση που αναπτύσσει με το κοινωνικοοικονομικό και φυσικό περιβάλλον. Η σχέση του παραγωγού με την αγροβιομηχανία, η σχέση γεωργίας-περιβάλλοντος, η σχέση παραγωγού-καταναλωτή είναι μερικά από τα ζητήματα που έχουν τεθεί στο τραπέζι του διαλόγου (Trewavas, 2001).

Ο προσδιορισμός της έννοιας της αειφορίας στην γεωργία προϋποθέτει την αποδοχή ενός θεωρητικού πλαισίου, ώστε να καθοριστούν με σαφήνεια τα νέα παραγωγικά και δομικά στοιχεία που πρέπει να έχει ο γεωργικός τομέας για να καταστεί βιώσιμος σε μακροχρόνια βάση αλλά και να λαμβάνει υπόψη του τις σημερινές συνθήκες ανάπτυξης του οικονομικού συστήματος και των απαιτήσεων της κοινωνίας. 

Σήμερα σε παγκόσμιο επίπεδο γίνεται προσπάθεια για τη διάδοση εναλλακτικών μορφών γεωργίας κυρίως, με την ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας, που αποτελεί τη πιο διαδεδομένη εναλλακτική μορφή γεωργίας στην Ελλάδα και την Ευρώπη και συχνά προκαλεί αντικρουόμενες απόψεις μεταξύ των ερευνητών σχετικά με την αειφορική της διάσταση (Pacini et al., 2003).

Σύμφωνα με αρκετούς ερευνητές, η βιολογική γεωργία παρουσιάζεται ως η λύση για την επίλυση των σύγχρονων προβλημάτων της συμβατικής γεωργίας και συχνά αξιολογείται ως αειφορική γεωργία (O’Riordan and Cobb, 2001). Ταυτόχρονα όμως, με τη ραγδαία ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας και την ενσωμάτωση της στις δομές του σύγχρονου καπιταλιστικού συστήματος, δημιουργήθηκαν μια σειρά από κριτικούς προβληματισμούς και ερευνητικά ερωτήματα (Trewavas, 2001). Μάλιστα, οι περισσότερες έρευνες επικεντρώθηκαν στο φαινόμενο της "συμβατικοποίησης" των δομών και πρακτικών της βιολογικής γεωργίας (Conventionalisation thesis) και ειδικότερα στην έκταση αυτού του φαινομένου και στα ειδικά χαρακτηριστικά του σε τοπικό επίπεδο (Kratochvil and Leitner, 2005; Bellon and Lamine, 2009). Γενικά, η κριτική διερεύνηση της βιολογικής γεωργίας αφορά στο κοινωνικό-οικονομικό πλαίσιο της αλλά και στα περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά της, αμφισβητώντας εν τέλει τα αειφορικά της στοιχεία.
2.1 Αγροτροφικό σύμπλεγμα
Η διαδικασία μετάβασης από την παραδοσιακή στη συμβατική γεωργία πέρασε από διάφορες φάσεις και ουσιαστικά ολοκληρώθηκε τον 20ο αιώνα. Η διαδικασία αυτή χαρακτηρίζεται από την εκβιομηχάνιση της γεωργίας και την ανάπτυξη του βιομηχανικού κεφαλαίου.

Ήδη από τον το 16ο αιώνα παρατηρείται, έστω και δειλά, μια αλλαγή στη συμπεριφορά των ανθρώπων όσον αφορά στη σχέση τους με την αγροτική οικονομία. Η διαφορετική μεθόδευση της αγρανάπαυσης, η άρδευση, η επέκταση της μονοκαλλιέργειας και στο βαθμό που ήταν δυνατό η εντατική καλλιέργεια, ήταν τα νέα στοιχεία της γεωργικής παραγωγικής διαδικασίας, τα οποία είχαν ως κυρίαρχο στόχο την αύξηση της παραγωγής (Rima, 1983).

Σε όλες τις προ-καπιταλιστικές κοινωνίες οι άμεσοι παραγωγοί ήταν χωρικοί που είχαν στην κατοχή τους τα μέσα παραγωγής και διέθεταν τα αναγκαία εφόδια για την παραγωγή των γεωργικών τους προϊόντων κάθε χρονιά (σπόροι, κεφάλαιο κ.λ.π.) (Wood, 1998). Με την ενσωμάτωση της γεωργίας στον καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής, οι δομές της γεωργίας αλλάζουν ριζικά. Ο καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής επέβαλλε τους τρεις κανόνες του καπιταλισμού στη γεωργία: ανταγωνισμό, συσσώρευση και μεγιστοποίηση του κέρδους. Έτσι, η γεωργική παραγωγή χαρακτηρίζεται από τη συνεχή αύξηση της παραγωγικότητας, τον αφανισμό των μικροκαλλιεργητών και της μικρής κλίμακας γεωργίας και την υπερπαραγωγή γεωργικών προϊόντων (Magdoff et al., 1998). 
Η ενσωμάτωση της γεωργίας στον καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής εμφανίζει ιστορική διαφοροποίηση σε σχέση με τους άλλους τομείς της οικονομίας, με την γεωργική μικροϊδιοκτησία και παραγωγή (μέσω της οποίας οι αγρότες επιβίωσαν ως ιδιοκτήτες και ταυτόχρονα ως άμεσοι παραγωγοί) να αποτελεί όχι μεταβατική ή περιστασιακή, αλλά μια ιστορικά κύρια μορφή μετάβασης και ενσωμάτωσης της γεωργίας στο καπιταλιστικό σύστημα (Οικονομάκης, 2000). 

Ο παραγωγικός συντελεστής έδαφος αποτελεί εμπόδιο στον καπιταλιστικό μετασχηματισμό της γεωργίας, αφού για να καλλιεργηθεί απαιτείται μεγάλο κεφάλαιο (κυρίως στην περίπτωση που το ζητούμενο είναι η παραγωγή μεγάλης κλίμακας) και επιλεγμένες εκτάσεις, οι οποίες πρέπει να είναι εύφορες και εύκολα προσβάσιμες (Αμίν και Βεργόπουλος, 1975). Σημαντικό, επίσης, είναι το γεγονός ότι ο γεωργικός τομέας, σε σύγκριση με τους άλλους τομείς της οικονομίας, παρουσιάζει μεγάλη διαφορά στο χρόνο χρησιμοποίησης των παραγωγικών συντελεστών και παραγωγής προϊόντων (Wood, 1998). Επομένως ο καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής αναπτύσσεται πιο γρήγορα σε παραγωγές στις οποίες ο χρόνος χρήσης των παραγωγικών συντελεστών ελαχιστοποιείται μέσω ανάδρασης, με κατάλληλες πρακτικές (Lewontin, 1998). 

Στον καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής στη γεωργία υπό τον όρο παραγωγή γεωργικών προϊόντων, εκτός από την καλλιέργεια περιλαμβάνεται και το σύνολο των λειτουργιών της εκμετάλλευσης, συγκεκριμένα η παραγωγή, η μεταφορά η εμπορία των εισροών, η μεταποίηση και η εμπορία των προϊόντων της εκμετάλλευσης (Cramer et al., 2001). Το αποτέλεσμα είναι ότι, ενώ η καλλιέργεια αποτελεί τον κύριο κρίκο στην αλυσίδα της γεωργικής παραγωγής, οι εισροές και η μετατροπή των προϊόντων της εκμετάλλευσης σε καταναλωτικά αγαθά κυριαρχούν στην αγροτική οικονομία (Wood, 1998). 
Τα κύρια χαρακτηριστικά του πρωτογενή τομέα, τα οποία προέρχονται από τη διαδικασία μετάβασης από την παραδοσιακή στη συμβατική γεωργία είναι (Αμίν και Βεργόπουλος, 1975):

I. Συνεχής αύξηση του παγκόσμιου πληθυσμού με συγκέντρωσή του στα αστικά κέντρα

Η συγκέντρωση του πληθυσμού στα μεγάλα αστικά κέντρα πραγματοποιήθηκε με την ταυτόχρονη ανάπτυξη και την συγκέντρωση των παραγωγικών δομών σε ορισμένες περιοχές. Εκτός από σοβαρές περιφερειακές οικονομικές ανισότητες που δημιούργησε αυτή η ανάπτυξη, επέφερε και αλλαγή στις διατροφικές συνήθειες του αστικού πληθυσμού (Hobsbawm, 1994).  

Η έννοια της «ελεύθερης» αγοράς κυριαρχεί και μεγεθύνεται και ταυτόχρονα αναπτύσσεται μια νέα μαζική και τυποποιημένη διάθεση των προϊόντων. Χαρακτηριστικό στοιχείο της αγοράς αυτής είναι η μεγέθυνση της απόστασης μεταξύ των κέντρων παραγωγής και των κέντρων κατανάλωσης προϊόντων (Μωυσίδης, 1988), η οποία οδήγησε στην κυριαρχία του εμπορίου.

Η αυξημένη αλληλεπίδραση του αγροτικού με το αστικό στοιχείο έχει ως άμεσο αποτέλεσμα την οικονομική και την κοινωνική αναδιάρθρωση της υπαίθρου. Έτσι, η αγροτική αναδιάρθρωση μπορεί να εκληφθεί ως μια διαδικασία, η οποία στηρίζεται στον επανακαθορισμό του διαχωρισμού ανάμεσα στη γεωργία και τη βιομηχανία και συνεπάγεται την άρση των διαχωριστικών δικλείδων μεταξύ γεωργίας και βιομηχανίας (Morgan et al, 2006).

II. Ραγδαία ανάπτυξη των παραγωγικών δυνατοτήτων 

Το κεφάλαιο στηριζόμενο στη συσσώρευση και στη μεγέθυνση, οργανώνει και εξορθολογίζει όλες τις φάσεις της παραγωγής με αποτέλεσμα τη ραγδαία ανάπτυξη των παραγωγικών δυνάμεων. Ο διαρκής καταμερισμός της εργασίας, η μεγάλη εξειδίκευση της παραγωγής, η μείωση του κόστους παραγωγής και η αύξηση του ποσοστού κερδών των οικονομικών μονάδων αποτελούν τα απαραίτητα στοιχεία για την ανάπτυξη του βιομηχανικού κεφαλαίου (Rima, 1983). 

Με αυτόν τον τρόπο και η γεωργία κατά την διάρκεια του 20ου αιώνα, ιδιαίτερα μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, επιτυγχάνει ιδιαίτερα υψηλές αποδόσεις. Η παγκόσμια παραγωγή τροφίμων έχει αυξηθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια, και η αύξηση αυτή είναι περισσότερο αποτέλεσμα της αύξησης των αποδόσεων με τη συμβατική γεωργία και λιγότερο της αύξησης των καλλιεργούμενων εκτάσεων (Μαζουαγιέ και Ρουντάρ, 1997). Η διαδικασία που είχε ξεκινήσει ήδη από τον 16ο αιώνα ολοκληρώνεται με την «Πράσινη Επανάσταση» και η άσκηση της γεωργίας γίνεται ολοένα πιο εντατική και εκμηχανισμένη, χρησιμοποιώντας ολοένα και περισσότερες εισροές (Wood, 1998). 
Η  αύξηση της  προσφοράς των γεωργικών προϊόντων δεν μπόρεσε να καλύψει τις διατροφικές ανάγκες του παγκόσμιου πληθυσμού, αφού το 13,6% του παγκόσμιου πληθυσμού
 υποσιτίζεται και σχεδόν τα τρία τέταρτα των υποσιτιζόμενων ατόμων είναι αγρότες. Οι βασικές αιτίες του υποσιτισμού των ατόμων είναι η ανισοκατανομή της τροφής στο παγκόσμιο παραγωγικό σύστημα καθώς και η έλλειψη πρόσβασης στην τροφή (FAO, 2011).
III. συρρίκνωση του ρόλου του γεωργικού τομέα με ταυτόχρονη ανάπτυξη του δευτερογενή και τριτογενή τομέα
Ενώ κατά τις προηγούμενες ιστορικές φάσεις ο πρωτογενής τομέας προμήθευε γεωργικά προϊόντα και πρώτες ύλες στον δευτερογενή, στον 20ο αιώνα εντείνεται η αντίστροφη συναλλαγή. Ο γεωργικός τομέας δέχεται συνεχώς και μεγαλύτερες εισροές από τον δευτερογενή τομέα. Οι εισροές αυτές εκτείνονται από τα μηχανήματα, την ενέργεια, τα λιπάσματα και τα φυτοφάρμακα μέχρι το πολλαπλασιαστικό υλικό, τα νέα προϊόντα της φυτοπαθολογίας, της γενετικής και της βιοτεχνολογίας (Goodmann et al., 1987). 

Το βιομηχανικό κεφάλαιο θεωρώντας την παραγωγική διαδικασία στη γεωργία μη αποδοτική, τουλάχιστον για την άμεση εμπλοκή του, έχει προσανατολιστεί στην παραγωγή αγροβιομηχανικών εισροών και στη μεταποίηση και αγορά γεωργικών προϊόντων. Οι διαδικασίες αυτές έχουν πλήρως εμπορευματικοποιηθεί και αποκοπεί από την γεωργική παραγωγή μέσω δυο παράλληλων διαδικασιών: α) της ιδιοποίησης (appropriationism) κατά την οποία τμήματα της παραγωγικής διαδικασίας στη γεωργία γίνονται αντικείμενο βιομηχανικής δραστηριότητας και στην συνέχεια επανεισάγονται στη γεωργία ως εισροές και β) της υποκατάστασης (substitutionism) κατά την οποία τα γεωργικά προϊόντα μετά την αναγωγή τους σε βιομηχανικές εισροές, υποκαθιστώνται από βιομηχανικά παραγόμενα τρόφιμα με ενσωμάτωση πρόσθετων ουσιών (Goodman et al., 1987).

Η γεωργία αποτελεί πλέον παραγωγική διαδικασία, η οποία στηρίζεται στις εκροές της βιομηχανίας για την λειτουργία της και ταυτόχρονα παράγει προϊόντα που εισέρχονται στη βιομηχανία για να μεταποιηθούν. Η σχέση, λοιπόν, της γεωργίας με τη βιομηχανία είναι αλληλεξαρτώμενη. Η γεωργία έχει ενσωματωθεί στο βιομηχανικό σύστημα συνιστώντας έναν κρίκο της παραγωγικής διαδικασίας που οδήγησε στο μετασχηματισμό της γεωργίας από ‘τρόπο ζωής’ σε ‘επιχείρηση’ (Friedmann, 1993). O γεωργός πλέον εντάσσεται σε μία διαδικασία, η οποία διαφοροποιεί το καθεστώς ιδιοκτησίας και τη σχέση του με τα μέσα παραγωγής (Rima, 1983).
Σε αυτό το πλαίσιο, το βιομηχανικό μοντέλο ανάπτυξης της γεωργίας την ενέταξε σε ένα διεθνοποιημένο σύστημα παραγωγής και διακίνησης τροφίμων και το σύστημα αυτό αποκαλείται αγροτροφικό σύμπλεγμα. Η ενσωμάτωση της γεωργίας στο αγροτροφικό σύμπλεγμα συντελείται με την οργάνωση της γεωργικής παραγωγικής διαδικασίας στη βάση επιστημονικών, ορθολογικών και επιχειρηματικών αρχών. Η αγροτοβιομηχανία συνιστά σημαντικό παράγοντα ενσωμάτωσης της γεωργίας στη συνολική οικονομία, η οποία πραγματοποιήθηκε μέσω των εισροών και των εκροών της γεωργικής παραγωγής (Buck et al, 1997). Το αγροτροφικό σύμπλεγμα αίρει τα εμπόδια για την ανάπτυξη του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής στο γεωργικό τομέα, δηλαδή το χαμηλό επίπεδο ανάπτυξης των παραγωγικών δυνάμεων στο γεωργικό τομέα που λειτούργησε ανασταλτικά στην αναπαραγωγή του καπιταλιστικού κεφαλαίου και στη μεταποίηση των πρώτων υλών, η μικρή έκταση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων που εμπόδιζε την παρακολούθηση της τεχνολογίας και επομένως το μέγιστο καταμερισμό εργασίας και την εξειδίκευση της παραγωγής (Murdoch et al, 2000). Ο υπερκερασμός των εμποδίων αυτών είχε ως αποτέλεσμα τον αφανισμό των μικρών εκμεταλλεύσεων και τη δημιουργία μονοπωλίων και ολιγοπωλίων στο γεωργικό τομέα με τις ανάλογες συνέπειες (Οικονομάκης, 2000).

Καθοριστικό, επίσης, παράγοντα στην εξέλιξη του αγροτροφικού συστήματος αποτέλεσε η ενδυνάμωση των πολυεθνικών επιχειρήσεων και ιδιαίτερα των μεγάλων αλυσίδων διακίνησης και εμπορίας τροφίμων καθώς και παραγωγής αγροεφοδίων. Ο ρόλος των επιχειρήσεων αυτών, που ήδη πρωταγωνίστησαν στη διάδοση της Πράσινης Επανάστασης, έχει ενισχυθεί ακόμη περισσότερο με την παγκοσμιοποίηση του αγροτροφικού συστήματος (Tόλιος, 2009). 

Η βιομηχανοποίηση του αγροτροφικού συμπλέγματος έχει ακολουθήσει τελείως διαφορετικό δρόμο από άλλα παραγωγικά συστήματα, εξαιτίας του βιολογικού χαρακτήρα της γεωργικής παραγωγής (Goodman et al., 1987). 

Αναλυτικότερα, το αγροτροφικό σύμπλεγμα διακρίνεται σε δύο υποσυστήματα (Whatmore, 1990): 
I. το υποσύστημα των εισροών, το οποίο περιλαμβάνει όλες τις εισροές (χημικές, μηχανικές, ενεργειακές) που είναι απαραίτητες για την «σύγχρονη» γεωργία. 

Στο πλαίσιο της ανάπτυξης του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής, ο γεωργικός τομέας υποτάσσεται στην παγκόσμια βιομηχανική οικονομία, οι ανάγκες της οποίας πολλαπλασίασαν τις αγορές γεωργικών προϊόντων, εξαιτίας της ραγδαίας ανάπτυξης των πόλεων (Tuma, 1978). Ο γεωργικός τομέας δέχεται συνεχώς και μεγαλύτερες εισροές από το αγροτροφικό σύμπλεγμα και εξαρτάται άμεσα από αυτό. Το υποσύστημα των εισροών απαιτεί από τον παραγωγό τη συνεχή προσαρμογή της παραγωγής στις νέες ανάγκες και οδηγεί στην απαξίωση ενός τμήματος των μέσων παραγωγής που ήδη κατέχει, ενώ παράλληλα δημιουργείται η ανάγκη απόκτησης νέων. Ορισμένοι όμως γεωργοί (ιδιαίτερα οι μικροί παραγωγοί) δεν μπορούν να αγοράσουν όλα αυτά τα νέα μέσα παραγωγής (μηχανήματα, φυτοφάρμακα, σπόρους κ.λ.π.) αφού δεν διαθέτουν το απαραίτητο χρηματικό κεφάλαιο ή δεν έχουν πρόσβαση στις νέες τεχνολογίες. Ο γεωργός στην περίπτωση που δεν καταφέρνει να τα αποκτήσει, λόγω του αυξημένου κόστους παραγωγής, οδηγείται σε συγκριτικό μειονέκτημα και κατά συνέπεια σε εξασθένιση της οικονομικής του θέσης (Lewontin, 1998).

Ένα άλλο σημαντικό σημείο του πρώτου υποσυστήματος είναι η κοινωνική θέση του παραγωγού, η οποία αλλάζει σημαντικά. Μολονότι στο παρελθόν ο γεωργός είχε σε ένα βαθμό την ελευθερία να επιλέξει και να οργανώσει ο ίδιος την παραγωγή του, τώρα είναι δέσμιος ενός εξωγεωργικού παράγοντα, που παρεμβαίνει αποφασιστικά στην παραγωγή, στην εργασία και στο εισόδημα. Έτσι, μπορεί να αποφασίζει για την έκταση που θα καλλιεργηθεί ή για τον αριθμό των ζώων, την ποσότητα και την ποιότητα των προϊόντων που θα προσφερθεί, τις ημερομηνίες παράδοσης μέχρι και τον τρόπο προετοιμασίας της γης ή της διατροφής των ζώων (Μωυσίδης, 1988). 

II. το υποσύστημα των εκροών, που περιλαμβάνει το εμπόριο, τη μεταποίηση και τη διανομή των γεωργικών προϊόντων.

Με την επικράτηση του καπιταλισμού, η αγορά παρουσιάζεται ως ένα δόγμα σε όλες τις εκφράσεις της οικονομίας και της κοινωνίας. Τα δομικά χαρακτηριστικά του καπιταλισμού, η αέναη αναπαραγωγή και μεγέθυνση δημιούργησαν μια παγκόσμια αγορά, που στηρίχτηκε στην ανάπτυξη της τεχνολογίας, η οποία επηρεάζει τη δομή και τα χαρακτηριστικά του εμπορίου (Magdoff et al, 1998). 

Οι νέες απαιτήσεις της αγοράς έδωσαν νέες μορφές μεταφοράς, αποθήκευσης και τυποποίησης των προϊόντων (π.χ. κονσερβοποίηση, κατάψυξη, συσκευασία). Παρατηρείται επίσης μία συνεχιζόμενη επέκταση της μαζικής αγοράς διατροφικών ειδών καθώς και της παραγωγής "πρόχειρου φαγητού" (convenience food), αλλάζοντας τα διατροφικά πρότυπα. Χαρακτηριστική είναι η αυξανόμενη κατανάλωση τροφίμων μέσα από δίκτυα ταχυφαγείων. Επιπλέον, οι μεγάλες αλυσίδες πολυκαταστημάτων επεκτάθηκαν στο κύκλωμα παραγωγής και μεταποίησης, ενισχύοντας παράλληλα την πολυπλοκότητα της διατροφικής κατανάλωσης στις σύγχρονες κοινωνίες, με τις σύγχρονες τεχνικές του μάρκετινγκ (Τόλιος, 2009).
 Ταυτόχρονα, έγιναν αλλαγές στη μορφή της συγκέντρωσης και της προσφοράς των γεωργικών προϊόντων και συγκεκριμένα, στην διάθεση μεγάλου όγκου τροφίμων με όμοια σύνθεση και ποιότητα (Wilkins, 2005). Μια τάση της βιομηχανίας μεταποίησης αφορά στη διαδικασία κατά την οποία τα γεωργικά προίόντα χρησιμοποιούνται ως «δομικά στοιχεία» στην παραγωγή βιομηχανικά μεταποιημένων τροφίμων ή/και βιομηχανικών προϊόντων μη διατροφικών (Goodman et al., 1987).
Στη σύγχρονη κοινωνία των ανεπτυγμένων χωρών, διαγράφονται κυρίως δύο τάσεις στη διατροφική συμπεριφορά. Η μια τάση αφορά στη συνεχιζόμενη επέκταση της μαζικής αγοράς διατροφικών ειδών (Φορντικό πρότυπο) ενώ η άλλη τάση αφορά στην προώθηση διαφοροποιημένων προϊόντων. Στο πλαίσιο αυτό, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται ένας συνεχώς αυξανόμενος αριθμός καταναλωτών που ζητεί τρόφιμα υψηλής ποιότητας, με ιδιαίτερες μεθόδους παραγωγής, συσκευασίας και διακίνησης, τα οποία εκφράζουν την τοπική παραγωγή και δεξιοτεχνία και προστατεύουν το περιβάλλον (Morgan et al., 2006).
Στο πλαίσιο του υποσυστήματος των εκροών του αγροτροφικού συμπλέγματος, ο παραγωγός πρέπει να εξασφαλίσει τη διάθεση των προϊόντων του σε μία απρόσωπη, ανώνυμη και διεθνοποιημένη αγορά, και επιπλέον ο καταναλωτής υιοθετεί νέα καταναλωτικά πρότυπα, αδιαφορώντας για τον τρόπο παραγωγής, για την τιμή, για την προέλευση, για τον τρόπο επεξεργασίας και μεταποίησης του προϊόντος και τελικά για τις επιπτώσεις όλων αυτών των διαδικασιών στο περιβάλλον (Stagl, 2002). Δηλαδή, ο καταναλωτής επιλέγει τα προϊόντα και πραγματοποιεί τις αγορές του από τις πληροφορίες που το προϊόν παρέχει με την εμφάνιση του. Έτσι, αναδεικνύεται ο αποφασιστικός ρόλος της τυποποίησης, της συσκευασίας και της επωνυμίας του προϊόντος στη διάθεση του. Το αποτέλεσμα είναι η δημιουργία δύο εντελώς διακριτών, αντίθετων πόλων: από την μία οι καταναλωτές και από την άλλη οι πωλητές. 
2.2.1. Η έννοια της αειφορίας στο γεωργικό τομέα
Η έννοια της αειφορικής ανάπτυξης (sustainable development) καθιερώθηκε το 1987 με τη δημοσίευση του Πρωτοκόλλου για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη από την επιτροπή των Ηνωμένων Εθνών και γρήγορα καθιερώθηκε σε όλους τους τομείς της παραγωγικής δραστηριότητας. Η πρώτη αναφορά της γίνεται στην έκθεση Brundtland (1987) της Παγκόσμιας Επιτροπής για την Ανάπτυξη και το Περιβάλλον με στόχο τη διαχείριση φυσικών πόρων, έτσι ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες του παρόντος και να διασφαλίζεται η κάλυψη των αναγκών των μελλοντικών γενεών. Ο όρος προέρχεται από την "αειφορία του δάσους", όπου η διαχείριση του ρυθμίζεται έτσι ώστε να αποδίδει πάντοτε την ίδια ποσότητα προϊόντων (π.χ. ξυλεία) και με αυτήν την έννοια εκφράζει την αρχή της σταθερής κατάστασης ενός φυσικού οικοσυστήματος (Θεοχαρόπουλος, 2009).

Τα τελευταία χρόνια, πολλές επιστημονικές μελέτες έχουν ασχοληθεί με τη διασαφήνιση των προϋποθέσεων της αειφορικής ανάπτυξης, οι οποίες σχετίζονται με τη σύνθεση απόψεων επί τριών αξόνων-παραγόντων: α) των οικονομικών, οι οποίοι στοχεύουν στην μεγιστοποίηση της ανθρώπινης ευημερίας κάτω από τους περιορισμούς του υπάρχοντος κεφαλαιακού δυναμικού και της τεχνολογίας, β) των κοινωνικών, οι οποίοι δίνουν έμφαση στην δράση του ανθρώπινου παράγοντα και της ιδιαίτερης σημασίας που έχει για την κοινωνική οργάνωση και τέλος, γ) των οικολογικών παραγόντων, που δίνουν έμφαση στην προστασία και στη διατήρηση της ακεραιότητας των επιμέρους οικολογικών υποσυστημάτων, αναγκαίων για την σταθερότητα του οικοσυστήματος στο σύνολο του (Σιάρδος και Κουτσούρης, 2002).

Η αειφορική γεωργία βασίζεται στο σχεδιασμό της κοινωνικής και οικονομικής οργάνωσης, μέσα από το όραμα της ισότητας και της συμμετοχής, που αναγνωρίζει στο περιβάλλον και στους φυσικούς πόρους το θεμέλιο της οικονομικής δραστηριότητας. Η γεωργία αυτή χρησιμοποιεί τους τοπικά διαθέσιμους ανανεώσιμους πόρους, την κατάλληλη και αποδεκτή τεχνολογία, ελαχιστοποιεί τη χρήση των εξωτερικών και εισαγόμενων εισροών, αυξάνοντας έτσι την ανεξαρτησία των τοπικών συστημάτων και την αυτάρκεια τους και εξασφαλίζει πηγή σταθερού εισοδήματος για τις γεωργικές κοινότητες (Rigby and Caceres, 2001). Το γεγονός αυτό, επιτρέπει σε περισσότερα άτομα να παραμένουν στη γη τους και να αντιστραφεί η σύγχρονη τάση αποδυνάμωσης του γεωργικού πληθυσμού (Lampkin, 1994).
Ωστόσο, ο αναλυτικός και ακριβής ορισμός της αειφορίας παραμένει ασαφής, λόγω των πολλαπλών κριτηρίων που χρησιμοποιούν όσοι ερευνητές ασχολούνται με αυτήν. Το αποτέλεσμα είναι ότι η έννοια της αειφορίας να χρησιμοποιείται από το σύνολο της επιστημονικής κοινότητας ενώ συγχρόνως να παρατηρούνται διαφορετικές προσεγγίσεις. Ως προς τη γεωργική αειφορία, έχουν καταγραφεί και προταθεί μια σειρά από ορισμούς, δείχνοντας τις διαφορετικές προσεγγίσεις του θέματος και τη σύγχυση που επικρατεί. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι, ο καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής ιδιοποιείται την έννοια της αειφορίας. Για παράδειγμα, οι χημικές βιομηχανίες αγροεφοδίων σήμερα παράγουν προϊόντα που περιορίζουν τις αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον (Polychronaki et al., 2012) και υπόσχονται στους καλλιεργητές βελτίωση της αειφορίας των εκμεταλλεύσεων τους (Buttel, 1993).
Ορισμένοι μελετητές θεωρούν ότι η γεωργική αειφορία πρέπει να ενσωματώνει κοινωνικά χαρακτηριστικά, όπως είναι οι συνθήκες εργασίας, η εργασιακή πολιτική και η ποιότητα ζωής της κοινότητας (Howarth, 1997) καθώς και στοιχεία που στέκονται κριτικά στη λειτουργία του οικονομικού συστήματος (Starr et al., 2003). Μερικοί ερευνητές, ακόμη, δίνουν έμφαση στην διατήρηση αγροοικολογικών χαρακτηριστικών σε ένα γεωργικό αειφορικό σύστημα (Altieri, 1995; Rasul and Thapa,  2003), ενώ άλλοι τονίζουν την οικονομική διάσταση της αειφορικής γεωργίας, σύμφωνα με το καθαρό κέρδος και την κερδοφορία του κλάδου (Archera and Reicoskyb, 2009). 

Πρέπει να σημειωθεί πως η αειφόρος γεωργική ανάπτυξη δεν αντιστοιχεί σε μια σαφώς καθορισμένη κατάσταση ισορροπίας, αλλά περισσότερο σε μια διαρκή δυναμική διαδικασία. Έτσι, σε κάθε γεωργική εκμετάλλευση δεν υπάρχει μία και μόνο αειφορική πρακτική, ούτε συγκεκριμένοι κανόνες για την αειφορία, αλλά πλήθος από πρακτικές που λειτουργούν προς αειφορική κατεύθυνση (Rigby and Caceres, 2001). Ο καθορισμός, ως εκ τούτου γενικευμένων αειφορικών πρακτικών στη γεωργία είναι δύσκολος, αφού οι πρακτικές αυτές πρέπει να εξεταστούν μέσα στο ειδικό πλαίσιο (περιβαλλοντικό, κοινωνικό, οικονομικό) που χρησιμοποιούνται. Με άλλα λόγια, ένα γεωργικό σύστημα για έναν γεωργό σε συγκεκριμένη στιγμή και συγκεκριμένο χώρο μπορεί να αποτελεί ένα βιώσιμο σύστημα, ενώ το ίδιο σύστημα για έναν άλλο γεωργό σε διαφορετικό χώρο και χρόνο μπορεί να μην είναι βιώσιμο (Ikerd, 1993).
Αυτή ακριβώς η προσέγγιση αποτελεί τον κατευθυντήριο άξονα της έρευνας αναγνωρίζοντας  τη σημασία της κλίμακας του χρόνου και του χώρου στην ερευνητική διαδικασία.
2.2.2. Αρχές της αειφορικής διαχείρισης του γεωργικού τομέα
Οι έρευνες περί την γεωργική αειφορία, αν και παρουσιάζουν σημαντικές διαφορές μεταξύ τους, αρκετές συγκλίνουν στο ότι, η αγροοικολογική προσέγγιση (Merchant, 1986; Wezel et al., 2003; Altieri and Nicholls, 2004) και η ελαχιστοποίηση των δικτύων διάθεσης γεωργικών προϊόντων (Fonte, 2008; Selfaa et al., 2008; Jarosz, 2008) αποτελούν δύο βασικές αρχές της αειφορικής διαχείρισης του γεωργικού τομέα. 

Η έννοια της αγροοικολογίας έχει χρησιμοποιηθεί από πολλούς ερευνητές, ενώ ο ακριβής ορισμός της είναι ασαφής λόγω των διαφορετικών κριτηρίων που χρησιμοποιούν οι ερευνητές μεταξύ τους (Wezel and Soldat, 2009). Ως προς τα αειφόρα αγροοικοσυστήματα, η αγροοικολογική προσέγγιση ορίζεται ως η εφαρμογή των οικολογικών αρχών και εννοιών στη μελέτη, στο σχεδιασμό, στη διαχείριση και στην αποτίμηση των αγροοικοσυστημάτων, τα οποία είναι μεν παραγωγικά, αλλά ταυτόχρονα διατηρούν και τους φυσικούς πόρους (Gliessman, 1998).
 Ως αγροοικοσυστήματα ορίζονται οι κοινότητες των φυτών και ζώων που επιδρούν με το φυσικό και χημικό περιβάλλον που έχει τροποποιηθεί από τους ανθρώπους για την παραγωγή προϊόντων (Altieri, 1995). Ενώ στη συμβατική γεωργία η δομή των αγροοικοσυστημάτων είναι απλοποιημένη, σε ένα αειφορικό αγροοικοσύστημα ενισχύονται οι οικολογικές διεργασίες και οι βιολογικές αλληλεξαρτήσεις συγκροτούνται στην βάση των συνεργείων. Έτσι, τα αειφορικά αγροοικοσυστήματα είναι ικανά να εξασφαλίσουν τη γονιμότητα του εδάφους, την προστασία των φυτών και την παραγωγικότητα τους (Altieri, 1999).

Στην περίπτωση που οι γεωργοί υιοθετούν και εφαρμόζουν την αγροοικολογική προσέγγιση μέσω της γνώσης των οικολογικών διεργασιών, μεταβάλλουν τον τρόπο καλλιέργειας. Η αντίληψη ενός ζωντανού εδάφους είναι απαραίτητη για την  εξασφάλιση της υγείας των φυτών και οι παραγωγοί αρχίζουν να αντιλαμβάνονται ότι ‘δεν χρειάζεται να ταΐζουμε μόνο τα φυτά αλλά και το έδαφος’. Σε αυτό το πλαίσιο, οι παραγωγοί αναζητούν το σύνολο των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν στον αγρό, οποίος και αντιλαμβάνονται ότι, πρέπει να μεταμορφωθεί σε ένα σύνθετο και ισορροπημένο αγροοικοσύστημα (Wezel et al., 2009). 
Επιπλέον η σημασία της πρόληψης αποτελεί κεντρική ιδέα ενός ισορροπημένου αγροοικοσυστήματος (Merchant, 1986). Έτσι,  η παρουσία ενός κινδύνου για την καλλιέργεια θα πρέπει να προλαμβάνεται με διάφορα μέσα. Η αναζήτηση και ο εντοπισμός της αιτίας ενός προβλήματος και η αντιμετώπιση του με προληπτικά μέσα θα επαναφέρει το σύστημα στην αρχική ισορροπία. Η έννοια της πρόληψης ενυπάρχει και πραγματοποιείται μέσα από την ολιστική και διαχρονική προσέγγιση που πρέπει να διέπει ένα ισορροπημένο αγροοικοσύστημα. Σε περιπτώσεις που ο κίνδυνος είναι άμεσος, θα πρέπει να χρησιμοποιούνται άμεσα μέτρα, χωρίς όμως ο γεωργός να παραμελεί τη σημασία της πρόληψης (Verhoog et al., 2002). 
Η αγροοικολογική προσέγγιση των αειφορικών αγροοικοσυστημάτων αποτελεί αντικείμενο μελέτης πολλών πανεπιστημίων, ερευνητικών προγραμμάτων, συνεδρίων και μελετάται η εφαρμογή της σε χώρες της Λατινικής Αμερικής και Αφρικής (Wezel et al., 2009). Οι περισσότερες έρευνες συνήθως εστιάζουν στους οικολογικούς παράγοντες διαχείρισης των αγροοικοσυστημάτων, με έμφαση στη μείωση των εξωτερικών εισροών που χρησιμοποιούνται σε ένα αγροοικοσύστημα, χωρίς όμως να λαμβάνουν υπόψη τους κοινωνικούς και οικονομικούς παράγοντες (Francis et al., 2003). 

Η έμφαση, αυτή κινδυνεύει να αποκρύψει την ολιστική προσέγγιση που χαρακτηρίζει τα αειφόρα αγροοικοσυστήματα, τα οποία διακρίνονται τόσο από βιοφυσικά όσο και από κοινωνικο-οικονομικά χαρακτηριστικά. Σύμφωνα με αυτήν την προσέγγιση, το γεωργικό σύστημα ενσωματώνει ιδέες για περισσότερο περιβαλλοντικά και κοινωνικά ευαίσθητη προσέγγιση και εστιάζεται πέρα από την παραγωγή στην οικολογική αειφορικότητα (Altieri, 1995). Στο πλαίσιο αυτής της προσέγγισης, ο γεωργός αντιμετωπίζει όλους τους παράγοντες που καθορίζουν το ύψος και την ποιότητα της παραγωγής ολιστικά και αναγνωρίζει ότι στο αγροοικοσύστημα ο κάθε παράγοντας συμεταβάλλεται και επηρεάζεται από τους άλλους παράγοντες λαμβάνοντας υπόψη την κοινωνική, οικονομική και περιβαλλοντική διάσταση τους. Η αγροοικολογική προσέγγιση, λοιπόν, ορίζεται ως η ολιστική µελέτη των αγροοικοσυστηµάτων, συµπεριλαµβανοµένων όλων των περιβαλλοντικών και ανθρώπινων στοιχείων (Wezel et al., 2009).
  Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι, η αγροοικολογική προσέγγιση στα αειφορικά αγροοικοσυστήματα ενσωματώνει την πληροφόρηση από διαφορετικά επιστημονικά πεδία, την γεωπονία, την οικολογία, την ανθρωπολογία και την αγροτική κοινωνιολογία και θεωρείται ότι παρέχει την αναγκαία γνώση για την επίτευξη και ποσοτικοποίηση της γεωργικής αειφορίας (Dalgaard et al., 2002).
Η δεύτερη αρχή της αειφορικής διαχείρισης του γεωργικού τομέα στην ελαχιστοποίηση των δικτύων διάθεσης, αφορά στη σχέση παραγωγού-καταναλωτή και βασίζεται κυρίως σε τοπικά συστήματα παραγωγής-διάθεσης γεωργικών προϊόντων.  
Τα τοπικά συστήματα παραγωγής-διάθεσης αποτελούνται συνήθως από μικρούς παραγωγούς, οι οποίοι δεν μπορούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις των μεσαζόντων σχετικά με την ποσότητα, τον χρόνο και τις προδιαγραφές των τροφίμων και επιλέγουν να κατευθυνθούν σε αγορές, όπου ο ίδιος ο παραγωγός διαθέτει απευθείας τα προϊόντα του στους καταναλωτές. Μερίδα καταναλωτών εμπιστεύεται αυτές τις αγορές, αφού θεωρεί πως παρέχουν τρόφιμα υψηλότερης διατροφικής αξίας και γενικότερα θεωρούν ότι «το μικρό είναι καλύτερο» (Starr et al., 2003). 

Τα ισχυρότερα κίνητρα των παραγωγών και καταναλωτών που συμμετέχουν στα τοπικά συστήματα παραγωγής είναι η υγεία και η έντονη ανησυχία για την προέλευση των τροφίμων, η διάθεση και η αγορά φρέσκων λαχανικών, η διάθεση βιολογικών τροφίμων, η ενθάρρυνση των τοπικών γεωργικών εκμεταλλεύσεων, η παραγωγή και η κατανάλωση εποχικών προϊόντων (O’Hara and Stagl, 2001).
Τα τελευταία χρόνια, κυρίως στις ανεπτυγμένες χώρες (Η.Π.Α., Ευρώπη), αναπτύχθηκαν πληθώρα τοπικών γεωργικών συστημάτων που στηρίζονται στην άμεση σύνδεση καταναλωτή-παραγωγού. Οι συνηθέστεροι τρόποι άμεσης διάθεσης είναι οι αγορές των αγροτών, οι πωλήσεις από το αγρόκτημα, τα καταστήματα παραγωγών, η διανομή στα σπίτια των καταναλωτών, ο αγροτουρισμός και οι πωλήσεις από το διαδίκτυο. Σύμφωνα μάλιστα με αρκετούς ερευνητές, τα συστήματα αυτά χαρακτηρίζονται ως αειφορικά λόγω του τοπικού τους χαρακτήρα και συχνά συνδυάζονται με την βιολογική γεωργία (Starr et al., 2003). Συγχρόνως όμως, τα τοπικά συστήματα παραγωγής  παρουσιάζουν αντιφάσεις και τάσεις που πρέπει να εξεταστούν και το ερευνητικό ενδιαφέρον εστιάζεται πλέον στη μελέτη της σχέσης του παραγωγού με τη βιομηχανία τροφίμων καθώς και στη χρήση των τοπικών φυσικών πόρων και μεθόδων (Fonte, 2008). 
Πολλοί ερευνητές συμφωνούν πως η ελαχιστοποίηση του εμπορίου οδηγεί το γεωργικό σύστημα στην αειφορική διαχείριση των φυσικών πόρων (Wilkins, 2005). Οι νότιες χώρες εξάγουν σημαντικές ποσότητες νωπών γεωργικών προϊόντων, συχνά εκτός εποχής για τις αγορές της Αμερικής και της Ευρώπης. Όμως, η εκπομπή αερίων και η κατανάλωση ορυκτών καυσίμων από τα αεροσκάφη που μεταφέρουν συμβατικά και βιολογικά προϊόντα συνδέεται με ορισμένα περιβαλλοντικά προβλήματα (Trewavas, 2001), όπως η μείωση της συγκέντρωσης του στρατοσφαιρικού  όζοντος και η παραγωγή αερίων του θερμοκηπίου (NΟx, CO2). Σύμφωνα λοιπόν με τη αειφορική γεωργία, η παραγωγή οφείλει να εξειδικεύεται και να ενισχύεται τοπικά, με όσο γίνεται μεγαλύτερη συρρίκνωση του εμπορίου των μεγάλων αποστάσεων, εφόσον με αυτόν τον τρόπο μειώνεται η κατανάλωση ενέργειας από την μεταφορά των προϊόντων (Milestad et al., 2010). 

Επιπλέον, η έλλειψη μεσάζοντα που χαρακτηρίζει τα κανάλια διάθεσης του άμεσου μάρκετινγκ επιτρέπει στον παραγωγό να πετύχει καλύτερες τιμές από αυτές του χονδρεμπορίου, αλλά και στον καταναλωτή να προμηθευτεί τα προϊόντα σε τιμές χαμηλότερες από αυτές των καταστημάτων λιανικής πώλησης.  Έτσι, τα τοπικά συστήματα παραγωγής-κατανάλωσης είναι ικανά να ενισχύσουν το εισόδημα των παραγωγών, των καταναλωτών και των τοπικών κοινωνιών της υπαίθρου και της πόλης (Konefal et al., 2005). 

Σημαντικά επίσης θεωρούνται και τα κοινωνικά οφέλη στις περιπτώσεις που η απευθείας διάθεση γεωργικών προϊόντων πραγματοποιείται μέσω γεωργικών συλλογικοτήτων. Στις αγορές γεωργών, συμμετέχουν αμιγώς γεωργοί διαθέτοντας απευθείας στους καταναλωτές τα προϊόντα που οι ίδιοι παράγουν και συχνά, η διοίκηση και οργάνωση αυτών των αγορών γίνεται από τους ίδιους γεωργούς. Το γεγονός αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη λειτουργία και ανάπτυξη των γεωργικών συλλογικοτήτων στο πλαίσιο της αειφορίας (Stagl, 2002).

Ακόμη, η άμεση σχέση παραγωγού καταναλωτή έχει ως αποτέλεσμα την ανταλλαγή απόψεων μεταξύ παραγωγού-καταναλωτή, ώστε να γίνουν κατανοητές οι ανάγκες και οι απαιτήσεις των καταναλωτών (Selfaa et al., 2008). Έτσι αναπτύσσεται μία εμπιστοσύνη μεταξύ των δύο πλευρών και ανταλλαγή πληροφοριών και γνώσεων, που μπορεί να έχει πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα στην περιβαλλοντική συνείδηση των καταναλωτών. Ο παραγωγός αφενός μπορεί να παρακολουθεί τις προτιμήσεις των καταναλωτών και τις ανάγκες τους, σε ό,τι αφορά θέματα ποιότητας και ποικιλίας προϊόντων, μεταβάλλοντας ανάλογα και την παραγωγή του (Wilkins, 2005), οι καταναλωτές αφετέρου έχουν τη δυνατότητα να διατραφούν υγιεινά, με εποχιακά και τοπικά προϊόντα, να γνωρίσουν το γηγενή διατροφικό πολιτισμό και τον τρόπο παραγωγής των προϊόντων. Ο Μ. Μπούκτσιν (1978) προχωρά περισσότερο την σκέψη αυτή, εισάγοντας την ηθική έννοια των προϊόντων:
‘‘ ένα αγαθό μπορεί να υγιεινό, θρεπτικό, ελκυστικό δεν αρκούν όμως αυτά για να θεωρηθεί ‘αγαθό’ με την ηθική έννοια του όρου. Η ηθική ‘αγαθότητα’ μπορεί να προέλθει μόνο από το αίσθημα ηθικού σκοπού που διέπει τις παραγωγικές δραστηριότητες…….ενυπάρχει στον τρόπο που η ανταλλαγή χρησιμοποιείται για να τα διανέμει κατάλληλα, έτσι ώστε ο ‘αγοραστής’ και ο ‘πωλητής’ να πάψουν να είναι δύο διαχωρισμένοι και αντιθετικοί πόλοι και να συνενωθούν σε μία οικονομική κοινότητα που να την χαρακτηρίζουν αδερφικές σχέσεις βασισμένες σε ένα αίσθημα αμοιβαίας ταύτισης και προσωρινής συμπληρωματικότητας’’.
ης γεωργίας, όσο και ως προς τις εφαρμοζόμενες καλλιεργητικές πρακτικές (Lampkin, 1990). Έτσι, κατά την διάρκεια εξέλιξης της υπήρχαν ποικίλες προσεγγίσεις στο εσωτερικό της, με διαφορετικές απόψεις και αποκλίσεις μεταξύ τους, οι οποίες επηρεάστηκαν από το οικονομικό και πολιτικό πλαίσιο κάθε εποχής. 

Οι διαλέξεις του Αυστριακού επιστήμονα και φιλοσόφου Rudolf Steiner (1924) ήταν η απαρχή της λεγόμενης «βιοδυναμικής γεωργίας», που αποτέλεσε βασικό κορμό του κινήματος της βιολογικής γεωργίας. Επίσης, οι διαλέξεις του  Albert Howard’ s (1943) και της Eve Balfour’ s (1943), που συνέβαλλαν στην ίδρυση της Αγγλικής Ένωσης για το έδαφος (Soil Association) το 1946, η οποία αποτέλεσε την οργάνωση που ανέδειξε το ρόλο της οργανικής ουσίας και της βιολογικής δραστηριότητας του εδάφους στην ανάπτυξη και στην ανθεκτικότητα των φυτών, υποδεικνύουν έμμεσα την αειφορία. 

Λίγο αργότερα, η θεωρία και η πρακτική της βιολογικής γεωργίας αναπτύχθηκε από τους Ελβετούς Maria and Dr. Hans Muller και τον Γερμανό γιατρό H.P. Rusch, η οποία και εφαρμόστηκε από γεωργούς στην Σουηδία, Αυστρία και Γερμανία (Michelsen, 2001). Αν και στο εσωτερικό της βιολογικής γεωργίας υπάρχουν διάφορες προσεγγίσεις, ο βασικός θεωρητικός στόχος της είναι η ανάπτυξη και η προώθηση αειφορικών γεωργικών πρακτικών (Padel, 2001).

Ένας σχετικά ολοκληρωμένος ορισμός για τη βιολογική καλλιέργεια, ο οποίος αποτέλεσε και τη βάση για το θέμα της ορολογίας, έχει διατυπωθεί από το Υπουργείο Γεωργίας των Η.Π.Α. (1980): 
‘‘Βιολογική καλλιέργεια είναι ένα σύστημα παραγωγής που αποφεύγει ή εξαιρεί ευρέως τη χρήση συνθετικών λιπασμάτων, παρασιτοκτόνων, ρυθμιστών αύξησης και πρόσθετων ζωοτροφών. Η διατήρηση της παραγωγικότητας του εδάφους, ο εφοδιασμός των φυτών με θρεπτικά στοιχεία στα φυτά και ο έλεγχος εντόμων, ζιζάνιων και άλλων παρασίτων στη βιολογική γεωργία γίνεται, κατά το δυνατό, με τις αμειψισπορές, τα φυσικά υπολείμματα, τα οργανικά υπολείμματα, που υπάρχουν εκτός του αγροκτήματος και με το βιολογικό έλεγχο των παρασίτων .…. η θεώρηση του εδάφους ως ζωντανού οργανισμού που προωθεί και αναπτύσσει τις δραστηριότητες των ωφέλιμων οργανισμών είναι κεντρική σ’ αυτόν τον ορισμό’’.

Ο παραπάνω ορισμός παρόλο που υποδεικνύει τους βασικούς άξονες που πρέπει να ακολουθούνται από τους βιοκαλλιεργητές, περιορίζεται στην οικολογική διάσταση της γεωργίας. Κύριο χαρακτηριστικό της βιολογικής γεωργίας είναι η απαγόρευση της χρήσης χημικών συνθετικών λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων, ενώ επιτρέπεται, υπό κάποιες προϋποθέσεις, η αντικατάσταση τους από συγκεκριμένα φυσικά, βιολογικά σκευάσματα. Γενικά, η μη χρήση χημικών εισροών ταυτίζεται συχνά με τη βιολογική γεωργία, με τον κίνδυνο να αποκρύπτεται η ολιστική προσέγγιση που την χαρακτηρίζει. 

2.3.3 Αειφορικές πρακτικές βιοκαλλιέργειας
Ο πόρος έδαφος, αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους παράγοντες της βιολογικής γεωργίας και όχι το υπόστρωμα στο οποίο το φυτό αναπτύσσεται απλώς. Αυτή επιτυγχάνεται κυρίως με την παρουσία οργανικής ύλης στο έδαφος, η οποία δρα ευνοϊκά στην ανάπτυξη των μικροοργανισμών (Χουλιαράς, 2010). Η οργανική ουσία του εδάφους, από την οποία εξαρτάται η γονιμότητά του, αποτελεί το κλειδί για τη βιολογική γεωργία. Επομένως, η διατήρηση και η προστασία της οργανικής ουσίας του εδάφους αποτελεί ένα από τα βασικότερους στόχους της βιολογικής γεωργίας (Jordan et al., 2004). 

Η σωστή κατεργασία του εδάφους και η εφαρμογή προγράμματος αμειψισπορών παρουσιάζουν σημαντικά πλεονεκτήματα για τη βιολογική καλλιέργεια. Η κατεργασία του εδάφους πρέπει να περιορίζεται κατά το δυνατόν, στις απαραίτητες επεµβάσεις. Η υπερβολική κατεργασία εδάφους αυξάνει την απαιτούµενη ενέργεια, επιφέρει μεγάλη και άσκοπη κατανάλωση καυσίµων, και παράλληλα προκαλεί υποβάθμιση του εδάφους (Chikowo et al., 2009). Ακόμη, τα υπολείμματα των αροτραίων καλλιεργειών µε σωστή διαχείριση μπορούν να προσφέρουν προστασία στο χωράφι από την διάβρωση και να εµπλουτίζουν το έδαφος µε οργανική ουσία (Σιδηράς, 1997).
Γενικά, η αμειψισπορά (κυκλική εναλλαγή καλλιεργειών στο ίδιο χωράφι), η πολυκαλλιέργεια και η συγκαλλιέργεια, η χλωρή λίπανση (σπορά ετήσιων φυτών κυρίως ψυχανθών και η ενσωμάτωση τους στο έδαφος), η ενσωμάτωση φυτικών υπολειμμάτων, η χρησιμοποίηση κατάλληλης κοπριάς και εδαφοβελτιωτικού (compost), η ανάπτυξη συστημάτων πολλαπλών καλλιεργειών και κτηνοτροφίας, αποτελούν πρακτικές που ενισχύουν την αειφορία των βιολογικών γεωργικών εκμεταλλεύσεων (Lampkin, 1994). Στο πλαίσιο της βιοκαλλιέργειας, ο καλλιεργητής ενδείκνυται να χρησιμοποιεί, όσο είναι δυνατό, παραδοσιακές, τοπικές ποικιλίες με οριζόντια και πολλαπλή γενετική αντοχή, ικανές να ανταγωνιστούν ζιζάνια, χωρίς μεγάλες απαιτήσεις σε φυσικούς πόρους (Biao et al., 2003). 
2.3.1. Βιολογική γεωργία και παραγωγικό σύστημα
Η βιολογική γεωργία έχει αναπτυχθεί σημαντικά από τις αρχές του ’90  μέχρι σήμερα, με τους παραγωγούς να συνεχίζουν να στρέφονται στη βιολογική καλλιέργεια. Η βιολογικά καλλιεργούμενη έκταση αυξήθηκε το 2008 σε παγκόσμιο επίπεδο, και στην Ευρώπη παρουσίασε αύξηση 7%, σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος (Eurostat, 2008). Αν και η βιολογική γεωργία αντιπροσωπεύει μόλις το 4,1% της συνολικής καλλιεργούμενης γης στην Ευρώπη, παρουσιάζει έντονο ενδιαφέρον λόγω της δυναμικής που έχει στη σφαίρα της παραγωγής και της κατανάλωσης. Ωστόσο, υπάρχει έντονη διαφοροποίηση στα μεγέθη της βιολογικής γεωργίας μεταξύ των μελών-κρατών της ΕΕ, με 4 χώρες, την Ισπανία (17%), την Ιταλία (12,9%), την Γερμανία (11,7%) και το Ηνωμένο Βασίλειο (9,4%) να συγκεντρώνουν το 51% περίπου των βιολογικά καλλιεργούμενων εκτάσεων (Willer and Richter, 2004). 
Η ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται ως ιδιαίτερα σημαντική εφόσον συντρέχουν πολλές δυνατότητες και προϋποθέσεις (οι ήπιες κλιματικές συνθήκες, ο νησιώτικος χαρακτήρας, οι οικογενειακής μορφής εκμεταλλεύσεις κ.ά.). Η ελληνική γεωργία θεωρείται ότι μπορεί να καταστεί ανταγωνιστική στο καινούργιο περιβάλλον που δημιουργείται από τις νέες τάσεις κατανάλωσης τροφίμων, εκμεταλλευόμενη την αυξημένη ζήτηση για καλύτερη ποιότητα στα γεωργικά προϊόντα (Φωτόπουλος και Κρυστάλλης, 2003).

Παράλληλα με την ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας, διεξάγεται διάλογος μεταξύ των ερευνητικών φορέων σχετικά με τη σημασία της βιολογικής γεωργίας στο σύγχρονο παραγωγικό σύστημα. Ορισμένοι ερευνητές μάλιστα, θεωρούν ότι πρέπει να διαχωρίσουμε τη βιολογική γεωργία ως κίνημα, που εκφράστηκε με τη συμμετοχή μικρής κλίμακας γεωργών, από τη σύγχρονη βιομηχανία βιολογικών προϊόντων (Vos, 2000). Άλλες έρευνες υποδεικνύουν ότι, η σημαντική αύξηση του αριθμού των βιοκαλλιεργητών οδηγεί το κίνημα της βιολογικής γεωργίας σε γεωργικές πρακτικές και σε αρχές, οι οποίες διαφέρουν από τους στόχους που η ίδια έχει θέσει (Rigby et al., 2001a). 

Το γεγονός αυτό αποκτά ιδιαίτερη σημασία για την μελλοντική ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας σε διεθνές επίπεδο, με τον κίνδυνο να ενσωματωθεί πλήρως στο μηχανισμό και στη δομή του τρόπου παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων της συμβατικής γεωργίας (Vos, 2000; Guthman, 2004; Goldberger, 2011). Η υποκατάσταση των χημικών από βιολογικά λιπάσματα διαμορφώνει μία άλλη μορφή συμβατικής γεωργίας, η ‘Νεοσυμβατική Γεωργία’, όπως την αποκαλεί ο Lampkin (1990), ενώ το ίδιο ισχύει και για τις άλλες εισροές. Ο ίδιος προβληματισμός αφορά και στη διάθεση των βιολογικών προϊόντων, όταν τα βιολογικά προϊόντα ακολουθούν τα κανάλια διάθεσης της συμβατικής γεωργίας και ο διαχωρισμός μεταξύ παραγωγών και καταναλωτών παραμένει (Jordan et al., 2004; Lockie and Halpin, 2005).

Η βιολογική γεωργία υιοθετήθηκε ως σύστημα παραγωγής γεωργικών προϊόντων από την Ε.Ε. με τη δημοσίευση του κοινοτικού κανονισμού (2092/91), ο οποίος θεσμοθέτησε τη διαδικασία παραγωγής βιολογικών γεωργικών προϊόντων με την υπόδειξη πρακτικών και μέσων που εφαρμόζονται για τη βιολογική παραγωγή. Η αύξηση των βιοκαλλιεργητών στη χώρα έγινε με τη θεσμική κατοχύρωση των βιολογικών προϊόντων και τη δημοσίευση του κοινοτικού κανονισμού. Έτσι, δημιουργήθηκε ένα σύστημα ελέγχου το οποίο έθετε μια σειρά από προϋποθέσεις και κανόνες και προσδιόριζε το πλαίσιο της παραγωγικής διαδικασίας. 

Οι κανόνες, αυτοί καθορίστηκαν με την έννοια της τήρησης προϋποθέσεων, στο ελάχιστο πλαίσιο παραγωγικών υποχρεώσεων και προέκυψαν από τη σύνθεση των διαφορετικών προσεγγίσεων που υπάρχουν μέσα στο χώρο της βιολογικής γεωργίας (Michelsen, 2001).
2.3.2 Ορισμός της βιολογικής γεωργίας
Η βιολογική γεωργία στηρίζεται στο πλαίσιο διαφορετικών προσεγγίσεων τόσο ως προς την προσέγγιση της γεωργίας, όσο και ως προς τις εφαρμοζόμενες καλλιεργητικές πρακτικές (Lampkin, 1990). Έτσι, κατά την διάρκεια εξέλιξης της υπήρχαν ποικίλες προσεγγίσεις στο εσωτερικό της, με διαφορετικές απόψεις και αποκλίσεις μεταξύ τους, οι οποίες επηρεάστηκαν από το οικονομικό και πολιτικό πλαίσιο κάθε εποχής. 

Οι διαλέξεις του Αυστριακού επιστήμονα και φιλοσόφου Rudolf Steiner (1924) ήταν η απαρχή της λεγόμενης «βιοδυναμικής γεωργίας», που αποτέλεσε βασικό κορμό του κινήματος της βιολογικής γεωργίας. Επίσης, οι διαλέξεις του  Albert Howard’ s (1943) και της Eve Balfour’ s (1943), που συνέβαλλαν στην ίδρυση της Αγγλικής Ένωσης για το έδαφος (Soil Association) το 1946, η οποία αποτέλεσε την οργάνωση που ανέδειξε το ρόλο της οργανικής ουσίας και της βιολογικής δραστηριότητας του εδάφους στην ανάπτυξη και στην ανθεκτικότητα των φυτών, υποδεικνύουν έμμεσα την αειφορία. 

Λίγο αργότερα, η θεωρία και η πρακτική της βιολογικής γεωργίας αναπτύχθηκε από τους Ελβετούς Maria and Dr. Hans Muller και τον Γερμανό γιατρό H.P. Rusch, η οποία και εφαρμόστηκε από γεωργούς στην Σουηδία, Αυστρία και Γερμανία (Michelsen, 2001). Αν και στο εσωτερικό της βιολογικής γεωργίας υπάρχουν διάφορες προσεγγίσεις, ο βασικός θεωρητικός στόχος της είναι η ανάπτυξη και η προώθηση αειφορικών γεωργικών πρακτικών (Padel, 2001).

Ένας σχετικά ολοκληρωμένος ορισμός για τη βιολογική καλλιέργεια, ο οποίος αποτέλεσε και τη βάση για το θέμα της ορολογίας, έχει διατυπωθεί από το Υπουργείο Γεωργίας των Η.Π.Α. (1980): 
‘‘Βιολογική καλλιέργεια είναι ένα σύστημα παραγωγής που αποφεύγει ή εξαιρεί ευρέως τη χρήση συνθετικών λιπασμάτων, παρασιτοκτόνων, ρυθμιστών αύξησης και πρόσθετων ζωοτροφών. Η διατήρηση της παραγωγικότητας του εδάφους, ο εφοδιασμός των φυτών με θρεπτικά στοιχεία στα φυτά και ο έλεγχος εντόμων, ζιζάνιων και άλλων παρασίτων στη βιολογική γεωργία γίνεται, κατά το δυνατό, με τις αμειψισπορές, τα φυσικά υπολείμματα, τα οργανικά υπολείμματα, που υπάρχουν εκτός του αγροκτήματος και με το βιολογικό έλεγχο των παρασίτων .…. η θεώρηση του εδάφους ως ζωντανού οργανισμού που προωθεί και αναπτύσσει τις δραστηριότητες των ωφέλιμων οργανισμών είναι κεντρική σ’ αυτόν τον ορισμό’’.

Ο παραπάνω ορισμός παρόλο που υποδεικνύει τους βασικούς άξονες που πρέπει να ακολουθούνται από τους βιοκαλλιεργητές, περιορίζεται στην οικολογική διάσταση της γεωργίας. Κύριο χαρακτηριστικό της βιολογικής γεωργίας είναι η απαγόρευση της χρήσης χημικών συνθετικών λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων, ενώ επιτρέπεται, υπό κάποιες προϋποθέσεις, η αντικατάσταση τους από συγκεκριμένα φυσικά, βιολογικά σκευάσματα. Γενικά, η μη χρήση χημικών εισροών ταυτίζεται συχνά με τη βιολογική γεωργία, με τον κίνδυνο να αποκρύπτεται η ολιστική προσέγγιση που την χαρακτηρίζει. 
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	 Το πρώτο κίνημα εμφανίστηκε στη Γερμανία γύρω στο 1924 με κύριο εκφραστή  τον Αυστριακό επιστήμονα και φιλόσοφο Rudolf Steiner, το οποίο αποτελεί και την απαρχή της λεγόμενης «βιοδυναμικής γεωργίας»


�	 Στις αρχές του 1960, η Ραχήλ Κάρσον δημοσίευσε το βιβλίο «Σιωπηλή Άνοιξη» ως μια αντίδραση στην γενικευμένη χρήση των φυτοφαρμάκων, ενώ σημαντική ήταν και η επιστημονική εργασία του Pimentel που αποδείκνυε ότι η εντατική γεωργία δεν συμβάδιζε με μία λογική διαφύλαξης των μη ανανεώσιμων φυσικών πόρων (Pimentel, 1973).


�	συγκεκριμένα 925 εκατομμύρια άτομα υποσιτίζονται στο σύνολο των 6,8 δισεκατομμυρίων





